Noveé ucivo ve 4. roCniku

Tato stranka je ur¢ena détem, které si chtéji zopakovat stéZejni uc¢ivo z matematiky
nebo z n¢jakého diivodu chybi ve Skole a mohou si doma prave probirané ucivo
nastudovat.

Zlomky
celek ¢okolada
rozlomila se na 2 poloviny
cast polovina
1 Citatel cteme jedna polovina
2 Jjmenovatel

1 jedna tfetina, 1 jedna Ctvrtina, 1 pétina, Sestina , sedmina, osmina,devitina
3 4 5
desetina

Dort rozdélim na ¢&tyii dily — jeden dil je jedna ¢tvrtina, pfidim druhy dil a mam
dvé Ctvrtiny, pridim dal$i a mam tii Ctvrtiny , dal$i a mam &tyFi étvrtiny
tedy celek — dort

Dort

Jmenovatel tika na kolik ¢asti je celek rozdélen, pojmenovava dily (poloviny,
pétiny,osminy..)
Citatel tika s kolika ¢astmi pracujeme

priklad: 3 t¥i desetiny jsou TRI cdsti celku, ktery je rozdélen na 10 stejnych &asti
10
Pouziti ve slovnich tlohéch:

Ve tride je 35 Zdku. Jedna sedmina Zakii navstévuje pocitacovy krouzek. Kolik Zakit
navstévuje krouzZek?
chci zjistit jednu sedminu z 35 — rozdélim tedy 35 na sedm ¢asti : 35:7=15



Jedna sedmina z této tfidy je tedy S a tak vim : KrouZek navstévuje 5 Zakii.

Predstav si, Ze do vedlejsi tridy chodi 28 Zakii. Budu hledat jednu sedminu z této
tridy.
28 : 7 =4 Ted’ vim, Ze jedna sedmina z vedlejsi tridy jsou 4 Zaci.

PROCVICUJ (1)

jedna Ctvrtina z 20, jedna osmina z 16, jedna devitina z 63, jedna pétina z 40, jedna

¢tvrtina z 60..
Vybarvu;j: ¢tvrtinu kruhu, polovinu jablicka, osminu prouzku papiru

Slovni ulohy (1) :

Ze 120 nékladnich automobili je jedna desetina v opravé. Kolik automobilu je
v opravé?

Déti ptinesly 280 hub. Z tohoto mnoZzstvi byla jedna ¢tvrtina hiibi. Kolik bylo
h¥iba?

Ted’ pouZij v odpovédi zlomek.:
priklad
Jdeme na vylet dlouhy 12 km. Uz jsme usli 4 km. Jakou ¢ast pochodu mame za
sebou?

Musim zjistit jakéa ¢ast pochodu jsou 4 km. jlin
12 : 4=3 Mame za sebou jednu tiretinu pochodu. L | DY
Slovni tilohy (2): 4 km

Babicka plete $alu. Bude 2 m dlouhd. UZ mé upleteny 1 m. Jakou ¢ast ma
hotovou?

Eliska navléka koralky. Z 60 ti jich jiz navlékla 20. Jakou €ast prace ma za sebou?

Na mise bylo 30 obloZenych chlebicku. Petr jich 6 snédl. Jakou ¢ast snédl?

Hledame vic nez jednu tietinu, tvrtinu, pétinu. . .

Méam 12 rohlika. Dvé tretiny snim. Kolik rohlikii jsem snédla?

Nejprve musim zjistit kolik rohlikil je jedna tietina. 7o umime:

12 : 3 =4 Jedna tretina jsou 4 rohliky.

Nas zajimaji dvé tretiny tedy dvakrat 4 a to je 8. Snédla jsem osm
rohliku.



Vypocitej tii Ctvrtiny 7 24 (nejprve jednu Ctvrtinu , pak ti1 Ctvrtiny, to je trikrat vice )
zapiSeme (24:4)x3=6x3=18

Procvicuj (2)

dve osminy ze 40 pét sestinz 42 ctyri petiny z 60 dve sedminy z 35
t7i poloviny z 20 osm ctvrtinz 32 dvé tretiny z 15 ti devitiny z 18
Scitame zlomky

KdyzZ rozdélis dort na dvanact dili, mas dvanact dvanactin.(jmenovatel je 12)
Odeberes tti kousky — odebral jsi 3 dvanactiny, odeberes pét kouskii — odeberes 5
dvanactin. Celkem jsi odebral 8 kouskt, tedy 8 dvanactin.

Dvandctiny zustavaji, meéni se pocet Casti, na které byl dort
(celek) rozdelen.
pak 5, celkem 8

Zapamatuj si: MiZeme s€itat pouze zlomky, které
maji Stej ného jmen()Vatele. ( Ve vyssich tridach se budeme ucit

scitat i jiné zlomky.)

priklady: 3 +5+ 1  Citatele se¢teme 3 plus 5 plus 1 je 9

7 7 7 jmenovatele opiSeme 7

Procvicuj (3):
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zname jiz rad jednotek, desitek a stovek — dalsi 7ad je rad tisicit a pak desetitisici

26 853—rid Jednotek

\\ desitek
stovek
tisici

fad tisicl ™ gesetitisicn @ rad desetitisict
5000 Ccteme pét tisic 13 000 cteme trinact tisic
9 000 deveét tisic 87 000 osmdesat sedm tisic

Porovnavame a zaokrouhlujeme stejné jako ve treti tride.



Zapis cisel v desitkové soustavé:

57385=5.10000+7.1000+3.100+ 8. 10+5.1

_ Zapis v desitkové soustavé:

24 687 40 634 3579 51101 726

10 000
1 000 000

Dulezity je zapis Cisel

Pri pisemném, postupu zapisujeme jednotky pod jednotky, desitky pod desitky, sta
pod sta, tisice pod tisice , desetitisice pod desetitisice,statisice pod statisice.
Postup pri scitani a odcitani je stejny jako zname ze treti tridy.

27032 58 654 7 240 98 541 552 97413
-15203 - 4002 23458 - 258 25347 58

Spravné zapis pod sebe a vypocitej:
27406 —5749 vzor: 27406

- 5749
21657

56 402 - 587 3501 +69 358 6804 +39247 69 745 - 21 449
tficet pét tisic osm set dvacet jedna - Ctyfi tisice dvé sté padesat tii

ti1 sta dvacet pét + devadesat osm tisic dvacet devét

Sedesat pét tisic osm set padesat devét + dva tisice Ctyficet sedm



,, horni*“ Cinitel je cislo do 10 000 ( od biezna) i do 1 000 000
., spodni “ Cinitel je Cislo jednociferné (tedy 1 —9)

5873  homiciniet Sty krat 3 je 12, dvojku napisi. |
X 4 spodni ¢initel
a 2

na si ,,drzim*

5873  &tyri krat 7 je 28, 1 pripoctu = 29, devét napisi, dvé ,,drzim®

X 4
(2)92
5873  ctytikrat 8 je 32, 2 pripoGtu = 34, &ty¥i napisi, tii ,,drzim*
x 4
3) 492
5 873 ctyfi krat 5 je 20, 3 piipoctu = 23, napisi 23
x4
23492
358 901 7 526 22 896 635 40 658
x 5 x 7 x 4 X 3 x 9 X 2

Oblek stoji 1 256 K¢. Kolik stoji pét takovych obleki?
Zvétsi Cislo 324 Sestkrat.

Vodni pumpa nacerpala za jednu minutu 132 litrti vody.Kolik nac¢erpala za 9
minut?

Ve skole jsou tfi tfidy po 28 Zacich. Kolik svacin pro vSechny pripravime?



v oboru do 10 000
v oboru do 1000 000

645 :5

koukam na nejvyssi rad (Cislo z leva) je to 6f je vétsi nez 5 (délitel), zatrhnu si a délim

65 :5=1 Ssestdeleno pétije jedna , napisi do vysledku I a ndsobim zpét
14 Jjedna krat 5 je 5 a kolik je Sest a 1 — napisi pod Sestku a pipisi dalSi Cislo/4/

645 :5=12 ctrnact déleno péti je 2 o napisi do vysledku a ndsobim zpét, dva krat 5 je
14 10 a kolik je ctrndact a 4 — napisi pod ctyiku a pripisi dalsi cislo /5/
45

645 : 5 =129 cwricet pét déleno péti je 9, napisi do vysledku a ndsobim zpét, devét krat
14 pét je 45 a kolik je 45 a 0 — napisi pod pétku. Nemohu pripsat
45 dalsi cislo. Je to tedy konec.
0

Déleni se zbytkem
pocitame uplné stejné jako predchozi priklad — Cislo, které délime(délenec) je trochu zménén

648 : 5 =129 (zb.3)

14
48 48 deleno péti je 9, napisi do vysledku a nasobim zpét, deveét krat
3 pét je 45 a kolik je 48 a 3 — napisi pod osmi¢ku.Nemohu pripsat

dalsi c¢islo — 3 je zbytek — zapisi do zavorky za vysledek.

128:8= 144 : 6 = 140 : 4 = 308:7= 372:6= 252:9=

6312:8= 3834:6= 1948 :4 = 85505:5= 29964 :3 =



Babicka uspotila 27 032 K&. Chtéla je rozdélit rovnym dilem na vkladni knizku pro 4 vnuky.
Kolik korun ulozila na kaZzdou vkladni knizku?

Za jeden tyden utratila maminka 2 758 K¢. Kolik korun utratila priimérné za jeden den?

426 .7 = 973 :6= 997 : 8 = 477 : 5= 795 :4 = 892:5= 860 :3 =
1946 :3 = 3451:4= 16493 :7 = 232915:9= 769 708 : 8 =

17 363 Nejprve ,,horni® ¢initel vynasobime 2 — tak jak umime pii ndsobeni jednocifernym
x 32 Cinitelem

34726 Pak nasobime 3 (pocet desitek) a zde ddvame POZOR — prvni ¢&islo (3krat 3 je 9)
52089 zapisujeme na misto ¥adu desitek — tedy v tomto ptipadé pod ¢islo 2,3 krdt 6 je
555616 18, 8 napiSeme, 1 drzime, 3 krat 3 je 9 plus 1 je 10 — 0 napiSeme, 1 si drzime, 3 je

21 plus 1 je 22, 2 napiSeme 2 si drzime, 3 krat 1 je 3 plus 2 je 5
Potom oba dva souciny se¢teme — nic plus 6 je6, 9 plus 2 je 11(jednicku napisem
jedna ptipocteme) 1 plus 8 je 9 plus 7 je 16..a tak dal ....

46 63 126 802 6 147 7 056 41 963 68 145 17 630
x13  x 82 x 47 x 23 « 42 «x 18 « 38  «x 35 x 52

Jeden ktistalovy lustr je vyzdoben 3 425 ozdobami.Kolik ozdob bylo tifeba na vyrobu 28
lustra?



Geometrie

Vzijemna poloha dvou pFimek:
Riiznobézky - maji spolecny jeden bod - je to prisecik

K je prusecik pfimky a a pfimky b

a
K
b nekdy prisecik nemusime vidét na obrazku
T
/
Zapisujeme: a/H/ b Cteme: ptimka a je riznobézna s piimkou b
c /H/ d piimka c je riznobé&zna s piimkou d

Rovnobézky - nemaji zddny spolecny bod
. /

Zapisujeme: k ‘ ‘ 1 Cteme: piimka k je rovnobézna s piimkou 1

Jak rysujeme rovnobézné piimky:

potiebujeme trojuhelnik a pravitko

k ptimce o ptilozime trojuhelnik

k jedné z volnych stran trojuhelnika ptilozime pravitko
0 trojuhelnikem sjedeme po pravitku o kousek niz

N

l\mﬁéeme narysovat primku , ktera je rovnobéznd s o

S|}




Kolmice : jsou to vlastné riznobézky, ale jejich rysovani ma dand pravidla

b

Zapisujeme: a _I_ b Cteme: piimka a je kolma na p¥imku b
Jak rysujeme kolmice:

- k pfimce a ptilozime trojuhelnik s ryskou tak, aby se ryska kryla s ptimkou a
- pak mtizeme narysovat kolmici b

b

/
N a

Pokud umis narvsovat rovnobézné a kolmé primky, miiZes si narysovat libovolny ctyruhelnik
- narysujes$ libovolnou piimk
- vzty¢i§ dvé kolmice

- pak narysujes§ rovnobézku s danou piimkou

KruZnice : ma stfed a polomér

Jak kruznici rysujeme: - vyznafime stfed S
- do kruzitka vezmeme dany polomér
- kruzitko zasadime do stfedo S a narysujeme kruZnici
- kruznici popiSeme malym pismenem k




Vysledky:
Procvicuj (1):
Slovni ulohy (1) :
Slovni ulohy (2) :
Procvicuj (2) :
Procvicuj (3) :

Procvicuj (4) :

Procvicuj (5):
Procvicuj (6):

Procvicuj (7):
Slovni ulohy (3)
Procvicuj (8):
Slovni ulohy (4):
Procvicuj (9):

Procvicuj (10):
Slovni ulohy (5):

5,2.,7,8,15,

12, 70,

Jjedna polovina, jedna tretina,jedna pétina

10, 35, 48,10, 30, 64, 20, 6,

9,12,13,8,9,

2 5 643

(2.10 000) + (4.1 000) + (6.100) + (8.10) + (7.1)
(4.10 000) + (0.1 000) + ( 6.100) + (3.10) + (4.1)
(3.1000)+ (5.100) + (7.10) + (9.1)
(5.10 000) + (1.1 000) + (1.100) + (0.10) + (1.1)
(7.100) + (2.10) + (6.2)
11 829, 54 652, 30 698, 98 283, 25 899, 97 471
55817,72859,46 051, 48 296,
31568, 98 354, 67 906,
1790, 6 307, 30 104, 68 688, 5 715, 81 316,
6 280 K¢, 1 944, 1 188 litrii, 84 svacin,
16, 24, 35, 44, 62, 28, 789, 639, 237, 17 101, 9 988,
6 758 K¢, 394 K¢ za den,
60(zb.6), 162(zb.1),124 (zb.5), 95 (zb.2), 198 (zb.3), 178 (zb.2), 286(zb.2)
648 (zb.2), 862 (zb.3) 2 356 (zb.1), 25 879 (zb.4), 96 213 (zb.4)
598, 5166, 5922, 18 446, 258 174, 127 008, 1 594 594, 2 385 075, 916 760

95 800
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